

商海弄潮

记忆中，父亲最爱对我们三姊妹说的几句话就是：“知识永远不会背叛你，你掌握的知识越多，本领越大，你内心就越富足。”

多年后，我最爱对女儿说的几句话同父亲如出一辙。

对父亲，我想我是怀有崇拜心理的。这种崇拜主要源于父亲的博学，父亲对历史典故、重大历史事件熟练掌握的程度，时常让我惊讶，随便谈论一个历史事件，父亲就能准确无误地说出发生在公元前或是公元某一年。各种文学名著的经典桥段，父亲也是熟稔于心。受父亲潜移默化的影响，我打小也喜欢看书，并与书和日后的写作结下了不解之缘。

我的小学时光是在一个极其困顿的乡下度过的。那会儿，我全部的精神食粮无非就是学校的课本，再就是每月在昏暗的煤油灯下，读父亲写来的信和给父亲回信。如果平时勤快点，帮家里多做些家事，母亲赶集时，偶尔会带我到十里开外的东观镇看几本小人书。再后来，母亲也不带我去了，只因我太“贪得无厌”，每次生拉硬拽都不肯离开那个书摊，非得挨上几巴掌，吼上几句，才鼻涕一把泪一把磨磨叽叽板不情愿三步两回头地离开书摊。

十三岁那年，全家跟随父亲农转非迁家来到攀枝花宝鼎矿区。那时，我家里有一个小红木柜，很是神秘。父亲下班后，常在做完家务之余，把柜子打开，拿出一本书躺在床上歪斜着身子聚精会神地看，临睡前又把书放回柜子里。

我被那个小木柜搞得成天心神不宁，老琢磨着该如何弄开它。终于在一次父亲午休

父亲的传承

马晓燕(四川)

时，我蹑手蹑脚地从父亲上衣口袋里掏出那把向往已久的钥匙，然后小心翼翼地打开小木柜。柜子分三层，满满的都是书。我胡乱抓出两本，赶紧锁上柜子，把钥匙放回原处。虽是冬天，我却吓得一身冷汗。那个下午，我生平第一次逃了学，找了一个僻静之处，把从父亲那儿偷来的《七剑下天山》一口气看完了。第二天上学，我又带着《茶花女》到了学校，在课堂上偷偷地看，一开始还不过一眼讲台上的老师，再后来完全沉浸在此事的情节中。

父亲是个冷静的人，在得知我喜好看书后，和我“约法三章”：书柜里的书都可以让我看，但前提是不影响休息、不影响学习、不影响做家务，且每晚临睡觉前只准看半小时。我一一应承。中学阶段，父亲小柜子里的书我基本看完了，有《红楼梦》《人生》《简·爱》《十日谈》《复活》《欧也妮·葛朗台》……

也许是经常读书的缘故，父亲为之高兴。他开始鼓励我多读书，还经常从单位的图书室里借回很多书让我看，并让我养成写日记的习惯，隔三差五，父亲会检查我写的日记。我起初写的日记，多是些流水账式，但父亲却觉得很有趣，常常在看我的日记时开

怀大笑。

父亲的笑时常让母亲觉得有些莫名其妙。有一次，母亲对父亲说，二姑娘(我在家排行老二)到底在本子上写了些什么哟？你笑得那么起劲。父亲对母亲说，我们家二姑娘写的日记有趣得很，你听我给你念几段。“快过年了，今年过年要是还只给姐姐做新衣服，让我再捡姐姐的旧衣服穿，我是不得已的，我要跟他们抗争。不行，到时候抗争就晚了，还是穿不上新衣服，我明天得找同学给我出个主意，看哪个才能让他们今年过年也给我做一身新衣服……”“今天家里又吃空心菜，妈把空心菜炒得像猪食，同学家的空心菜炒出来是绿的，我们家的每次都是黑的，肯定是油放得少，空心菜放得多。没错，我想肯定是因为，我不要让妈多放点油呢？天天吃空心菜都受伤了，一点油水都没得，坐在课堂上，肚子饿得咕咕叫，我用手捂到肚子，想不让肚子叫，叫起来让同桌听到，真是脸红得很。结果同桌看我捂肚子，也不问我，我就举手告诉老师，说我生病了，肚子痛……”“今天轮到我们小组值日，一个男生仗着他哥哥是学校的英语老师，就不扫地，我才不信我管不了他，结果他打了我一拳，我也回敬了他一拳，还把他拉去找了

校长，校长批评了他，其他同学说我是胆子大不怕事的人，哼！看谁以后敢不听我这个小组长的话……”

母亲听着父亲念我的日记，也乐得够呛。母亲说，我二姑娘写得好啊！语句那么通顺，每篇还写得那么长，很认真呢！末了，又对父亲说，咱们再去买两头小猪仔来养，好让孩子们多吃几回肉，孩子们正在长身体，亏欠不得！今后炒菜也要多放点油，免得我二姑娘把这些不好的都记下来，以后长大了要埋怨我们。新衣服以后过年给你们三姊妹每人都做一套，平时你还是要穿你姐姐小的衣服，家里现在不宽裕，以后日子好过了，就不让你和你弟弟捡旧衣服穿。我心下想着，没想到父亲让我写日记还有这效果，真是太好了。我写日记的劲头也更足了，无论长短，几乎天天记录。

中学三年，我记了几大本日记，也看了大量父亲的书。写日记和阅读，更多的是训练了我的逻辑思维、语言和文字表达能力。

我时常听很多人说，儿时的记忆都模糊不清了，但我却记忆犹新，很多记忆成为我日后创作的素材。

我时常感叹，父亲这种也许是无意识的教育方法，成为了我人生中、写作中最宝贵的财富。我女儿上学后，我也要求女儿养成写日记的习惯，女儿这个习惯一直延续到高中毕业。

在我的心里，父亲就如同一盏航灯，引领着我在纷繁芜杂的人生路上，内心始终保持着一股定力，勇敢地前行。即使这一路上，偶有风雨，偶有伤痛，但那股定力会治愈我，会让我变得更加坚强，目光更加坚定，脚步的步伐也更加有力。

大理古城

易涛(四川)
被惊艳的时光

走在大理古城狭窄古旧的街道上，仿佛穿越时光的隧道，徜徉在几千年前的岁月里。

下午，有淡淡的阳光洒落在街道，给一切都镀上一层金色。街道两边是低矮而简陋的民居，这里没有鳞次栉比的高楼大厦，没有琳琅满目的商场与霓虹灯，没有大都市的繁华，但它与大都市一样人流如织、摩肩接踵，走在坑洼不平的街道上，每个人的脸上都洋溢着一种闲适的表情。每一个来到这里的人，心里都跟我一样多少揣了一种神秘而景仰的情愫吧？走在川流不息的车流与人流中，空气里飘来南腔北调，犹如走在虚幻的梦境里。我轻轻地告诉自己，这里是大理，你向往了很久的地方。

两边的房屋古朴而陈旧，除了商店还有一些民居，红色的大铁门上有金色的门钉，不时有居民从那扇红色的大门里走出来。我幻想自己推开那扇红色的门，就像翻开一部厚重的历史书，这些世代居住在此的人，他们的先祖是怎样传奇的经历，有怎样跌宕起伏的人生，此刻我站在街头，蓦然感到一种从未有过的感觉弥漫在整个空间，包裹着我，让我情不自禁踮起脚，伸长了脖子，试图往里窥探。当门合上的一瞬间，我看到了庭院里的花草，蓬勃而热烈地铺满整个庭院，生活在这些人们，从厚重的铁门里走出来的人们，是从古老的岁月、光影的流年里走出来的，虽然，他们的脸上并没有太多的沧桑，我这样痴痴地想着，脚下的步子犹疑而迟缓。有金发碧眼、年过花甲的老外，背着硕大的旅行包，风尘仆仆，举起手里的相机，对着门外的门牌照了一张又一张，眼睛里流露出遮掩不住的景仰与沉迷，深深感染了我……

大理古城是一个历史悠久、年代久远的古城，始建于明洪武十五年(公元1382年)，方圆十二里。而最早让我对大理心生向往的，是年少时看金庸先生的小说《天龙八部》，那个武林高手云集、波谲云诡的大理，因为这本书，大理成为我一直向往的地方。酒店的后门毗邻洋人街，是古城有名的去处。这里像是一个喧闹的集市，一个远离了尘世纷扰，我行我素、自在悠然的集市。那天，被一场不期而至的大雨拦住，在一家咖啡店里呷着咖啡，看门外大雨如注，门口的音响里，传来丽江小倩轻柔低缓、如泣如诉的歌声，给这个焦灼的下午带来一丝惬意。

走在人流熙攘的古城街头，缓缓的，走得极慢，每一步都踏实而温暖。聆听风掠过耳边的声音，偶尔抬起头，看一看天空，大理的天空是纯净的蓝色，有如心灵一般纯粹的颜色，一绺一绺的白云如剪影一般依偎在天空里。时光好似静止了，一个人站在街头，仿佛站在空旷的原野，喧嚣的人群并不能打扰我内心的宁静，就这样站着，直到天荒地老，所谓地久天长，就是这样的意境吧？

职场故事

医生的朋友来电

雯雯在某企业上班，90后，年轻漂亮，身材一流，尤其是夏天，穿连衣裙走在街上，人见人爱，回头率超高。

最近，单位年度体检又开始，大家都认真对待。不是吗？现在一些凶险之病已不再老龄化，不少年轻人都中招。雯雯的一位闺蜜一次体检，竟查出直肠癌，幸好是早期，化疗数十次后方转危为安，雯雯一想起就后怕。

到了某医院，进行了各项检查。做CT时，一名年轻男医生很细致周到。

体检完毕几天后，体检报告还没出来。

一天晚上，雯雯手机响了，是个陌生号码。接听后，是一个男的，他自我介绍是某医院医生的朋友。一听是医生的朋友，雯雯一下就紧张了，感觉心跳加速，有一种莫名的恐惧袭来。

这名医生的朋友说医生是做CT的，雯雯更紧张了，她最近有点干咳，莫非肺上查出了什么问题？忙问他。谁知他哈哈一笑，说：“美女，你的肺好得很，放心吧！”

雯雯不解：“那请问你给我打电话是？”医生的朋友说：“美女，你应该记得我吧？那天我在医生的旁边，你给我的印象太好了，

副刊 07

2022年8月3日
主编 冉杰 责任编辑 陶岚 实习编辑 马工枚 版式 肖琴 校对 颜国武

锦里



投稿邮箱：763358734@qq.com

总第 101 期

锦里诗苑

行吟山水(组诗)

筱楚(福建)

圣洁的蓝

一定是天上的琼浆洒落
才有巍巍高山环抱中的万顷碧波
然后有了名字——青色的海
青海湖，我一生崇拜的远方
我宁愿只是远远地膜拜
只因蓝得纯净 庄严
那天巧遇一位少年
他的眼睛里装着久违的蓝
我欣喜若狂 我看到了
圣洁的青海湖

风动石

这巨大的石桃
从传说中哪一棵仙树
遗落
悬崖峭壁
凭海临风
你的每次晃动
让我的心随着你惊颤
我守望海角天涯
而你究竟为谁
守望千年

最后的隐者

你是否已忘却归途
惯于用永恒的笑容
诠释人生内涵
静阅古镇沧桑变迁
几百年了 你还无法
读懂山的孤寂
站在你的脚下
任春风吹皱思绪
我如何寻找往日的足迹
而世代的乡民
依然守护一则美丽传说
在喧嚣的尘世永保林间隐者
那份超然的胸襟

古寺

时光下游逛淙淙溪流
让历史的片羽纷至沓来
触痛我的心弦
盛衰旧事已远去
仰望你 我顶礼膜拜
曾经粗犷的晨钟
遗落在哪条幽径
岁月将陶片碑铭
深埋泥土之下
却无法湮没你的英名
刀光剑影隐逸成简朴的尊崇
你的恢宏和传奇依旧让来访者
心驰神往

沙滩

宋正芳(上海)

走在沙滩上，世界不再那么渺小
无边无际的感觉让人失眠
海涛的耳语说不清世上有多少是非

鸥鸟在天空盘旋
嘎嘎地将人们唤醒
海浪是一匹野马
要时刻当心它的铁蹄

唯有那沙滩上
无穷无尽的贝壳
和蓬蓬勃向上的水草
把世界装点得无比的美丽
也只有天上金灿灿的阳光
才能照耀整个沙滩上赶海的人群

翡翠湖

林星(福建)

静读你的历史，误入花心海
无风起浪的湖面，琴声如潮
凝望天边远山，风波掠过
烟雨交融，如歌往事
从湖底升腾。看人间烦恼
世事如烟，流星飘然
来年再看冬季夜色

玉屏夜雪

周梦竺(北京)

南涧遥见天边桂
日落星河几阙槐花梦
峰嵒碧水间一抹烟霞绛河
夜染玉屏一江景
西窗里举子醉梦蟾宫折桂枝头香
柳湖畔鹤语寒声深处笑闻初雪寒
锦梦千舟 把盏疏星
惟恐意沉月影凉 归勿去
闲品竹炉小火茶味长

世相三则

何一东(四川)

一直忘不了！我今晚打电话，就是想认识你，和你交个朋友，我们加个微信吧。”

雯雯一听，哭笑不得，心想，都戴着口罩，长什么样都不知道，就交朋友？便找了一个借口婉拒：“不好意思，我有男朋友了。”医生的朋友并不气馁：“男女之间也有友谊嘛，加个微信无妨啊。”

雯雯说：“那我问下男朋友同不同意。”医生的朋友听罢，这才放下了电话。

文友情深

宋老师很快就到古稀之年，他是一位作家。这两年，他熟识的文友纷纷出书，有刊号没刊号的，大的书小的书，都一本又一本面世。没刊号咋办？找个印务公司，把“豆腐干”稿子汇集成册，小32开，随身携带，不卖只送，以文会友。

宋老师多年前出过书，为给自己生日献礼，他决定把散发在各报刊的文章收集成册，公开发行。

“离婚”一天

海大哥为人豪爽耿直，社会活动多，且善饮。常常是迎着朝霞出门，满身酒气披星光归家。回家后脸脚不洗，倒床就睡，鼾声如雷。

老妻常年在家料理家务，还要带孙儿，如老牛一般任劳任怨。海大哥基本是吃现成，偶尔洗一次碗，也是“闪电战”，油腻不净。一日，老妻忍无可忍，和他激烈“交战”，一气之下，提出离婚。一听说生活了几十年的老妻要分道扬镳，海大哥傻眼了，但嘴上并不示弱：“离就离，谁怕谁！”

老妻说：“那你敢签字不？”

海大哥脖子一扭：“敢！”其实他心中已乱了方寸。

老妻见海大哥果真拿过纸和笔，脸色顿时很难看。海大哥瞥了一眼老妻，在纸上用力写下几个大字“同意离婚”，老妻的眼睛立马涌上泪水。海大哥意犹未尽，又在后面写了两个小字，递给老妻，大声道：“你也签字吧！”

老妻颤抖着双手接过离婚协议，一看，“同意离婚”后面写着“一天”，顿时破涕为笑，捶了海大哥肩膀一拳：“你这个老家伙，还是不敢离啊！”